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Постановка проблеми. Нині найважливішими факто-
рами економічного розвитку на світовому, національному
та регіональному рівнях є глобалізація і гіперконкуренція,
які посилюють роль нелінійних процесів розвитку та
ускладнюють взаємовпливи й невизначеність ризиків і
темпів росту суб’єктів господарювання. Зазначені тенден-
ції спонукають науковців змінювати напрями та методи
дослідження, кидають виклик сучасній економічній теорії.

Досвід сучасних підприємств свідчить, що у часи еко-
номічної інтеграції прибутковість і конкурентоспромож-
ність забезпечуються завдяки ефективній стратегії управ-
ління розвитком. Відтак актуалізується необхідність
розробки нових підходів та концепцій до сучасного управ-
ління. В умовах кризових явищ такою концепцією може
стати парадигма сталого соціально-економічного росту.

Ріст масштабів суспільного виробництва і поділ праці
посилюють значення системи управління економікою.
Розглядаючи цей процес на підприємствах залізничного
транспорту, потрібно брати до уваги його особливості як
складної системи «суб’єкт – об’єкт – середовище» –
«людино-машиносистема».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пошук
концепцій управління розвитком економіки стає гострою

проблемою, що вимагає використання світового і вітчизня-
ного наукового доробку з цього питання. Різним аспектам
управління розвитком присвячено роботи таких учених, як
М. Портер (M. Porter) [1], О. Тоффлер (A.Toffler), К. Праха-
лад (С. Prahalad), Г. Клейнер [2], Т. Стюарт (T. Stewart) [5],
І. Ансофф (І.Ansoff) [3].

Розглядаючи питання сталого розвитку економіки
країни і світу, часто спираються на концепцію ноосфери
В. І. Вернадського. Але це не єдиний приклад застосу-
вання знання однієї галузі у розв’язанні протиріч іншої.
Наукові доробки лауреата Нобелевської премії Ф. Хайєка
(F. Hayek) пов’язані із доведенням тези, що потрібно відмо-
витися від побудови суспільства за заздалегідь продума-
ними планами та схемами. Основу розвитку він вбачав у
ринковій конкуренції, вважаючи державне управління не-
ефективним і навіть небезпечним для економіки.

В економічній науці останнього часу праці Г. Хакена
(H. Haken) [4], К. Майнцера (K. Mainzer) [5], П. Друкера
(P. Drucker) [6], а також російських учених С. П. Курдюмо-
ва [7], С. П. Капіци [8], Б. В. Кадомцева, Г. Г. Малинецько-
го [8], І. Р. Пригожина та інших сформували нові напрями
дослідження складних систем і закономірностей розвит-
ку. Зазначений досвід науки, накопичені знання щодо сис-
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тем призвели до появи нового наукового напряму – теорії
самоорганізації, або, за авторською назвою Г. Хакена, –
«синергетики» [4].

За визначенням академіка Б. В. Кадомцева, синерге-
тика – «…не отдельная наука, а термин для обозначения
принципа общности интересов и методов исследования
нелинейных явлений в разных областях науки…» [2].

Відповідно до положень синергетики, активізація та ін-
тенсифікація системоформуючих зв’язків у складних (ге-
токогерентних) системах може призводити до когерент-
них (узгоджених у часі та просторі) колективних ефектів,
що є базою для підвищення ефективності системи. 

Новий науковий напрям «синергетика» сьогодні не має
чіткої методології дослідження і знаходиться на стадії ви-
роблення методологічних підходів.

Синергетична парадигма розвитку в економіці фор-
мується як реагування на поширення діяльності, що пе-
редбачає отримання синергетичного ефекту в результаті
використання різних економічних механізмів, а саме інно-
вацій, комбінації факторів виробництва, інтеграції інсти-
туціональних форм, зв’язків, внутрішніх відносин [4]. Саме
тому, в дослідженні сучасних вимог до управління підпри-
ємствами залізничного транспорту задля забезпечення їх
сталого розвитку пропонуємо застосовувати методологію
самоорганізації системи – синергетику. Спроби системати-
зації принципів організації різних систем дозволили вирі-
шити деякі питання самоорганізації. Отже, можна конста-
тувати, що синергетика не лише прирощує, а й розширює
знання. Говорячи про синергетичні концепти управління,
визначимо його як управління теперішнім із майбутнього.

Найважливіші оцінки ефективності системно-синергій-
них ефектів представлено в роботах [3; 6; 8; 10]. Однак у
сучасних умовах недостатньо досліджена проблема уп-
равління розвитком підприємств залізничного транспорту.

Метою статті є дослідження й поглиблення теоретич-
ного обґрунтування методології стратегічного управління
інноваційним розвитком підприємств залізничного транс-
порту країни на основі поєднання основних орієнтирів си-
нергетики, системності та сталого розвитку.

Основні результати дослідження. Сучасна наука пе-
ребуває у процесі становлення методології пізнання і фор-
мування адекватної нинішнім змінам концепції розвитку
господарюючих суб’єктів. Процеси глобалізації та міжна-
родної інтеграції, інформатизації, інтелектуалізації, соціа-
лізації перетворилися на потужні фактори економічного
розвитку і потре-
бують застосу-
вання синергетич-
ного підходу до
пізнання склад-
них відкритих сис-
тем. Синергетика
як сучасний етап
розвитку теорії
систем досліджує
утворення упо-
р я д к о в а н и х
структур на базі їх
самоорганізації.

Розвиток нау-
ки свідчить, що
синергетична па-
радигма застосо-
вується в колі
питань сталого
розвитку. Про та-
ке поєднання кон-
цепцій розвитку
йдеться, зокрема,
у працях С. П. Ку-
рдюмова [7] та
Стратегії розвит-
ку Росії [11]. Суть
полягає в тому,

що сьогодні цінності суспільства можуть корінним чином
змінюватися через вплив окремих чинників (наприклад –
реклами). І навіть несуттєві зміни здатні призвести до
нелінійної динаміки в розвитку суспільства. Якщо у цьому
контексті говорити про залізничний транспорт, то чинни-
ком, що може забезпечити кардинальну зміну філософії
його розвитку, є інноваційні стратегії. Приміром, введення
на пасажирському транспорті швидкісних потягів скоро-
чує час поїздок, підвищує їх комфорт. Утім, це може не
привернути уваги пасажирів, якщо не враховані такі, зда-
валося б, незначні фактори, як графік руху приміських
поїздів у пунктах прибуття високошвидкісних потягів.

Узагальнимо основні концепції, які, на наш погляд, най-
більшою мірою відповідають потребам розвитку підпри-
ємств залізничного транспорту (рис.).

З огляду на сучасні процеси трансформації міжнародні
організації залізничного транспорту зробили свій вибір у
напрямі сталого розвитку. Зокрема, у програмі CHAL-
LENGE 2050 Європейської співдружності залізниць
(Community of European Railway and Infrastructure
Companies,CER), яка об'єднує 34 залізниці відповідальних
за співдружність країн – членів Євросоюзу та країн, що
вступають до ЄС, а також Швеції, Норвегії, Хорватії,
виділено три основні складові розвитку до 2050 року –
технологію, політику і сервіс, які повинні знаходиться у
взаємозв’язку. Зауважимо, що через різний економіко-
технологічний та соціальний стан країн – учасників CER у
складовій «політика» окреслено напрям «забезпечення
сталого розвитку». Отже, європейський залізничний
транспорт зосереджує увагу на екологічному, економічно-
му і соціальному благополуччі Європейського Союзу [12].

Інша всесвітня організація залізничного транспорту –
Міжнародний союз залізниць (UIC), склад учасниць якої
налічує 171 країну із п’яти континентів, у 2012 році провела
12-ту конференцію щодо сталого розвитку транспорту, де
знову підкреслено значущість обраного напряму. На все-
світньому конгресі, присвяченому проблематиці високо-
швидкісного руху, що відбувся у Філадельфії (США,
2012 р.) І. Баррон (I. Barron), член Ради директорів UIC, ви-
ступив із доповіддю «Стан високошвидкісного залізнично-
го транспорту в світі». Він відзначив основні напрями до-
тримання принципів сталого розвитку як важливого
чинника успішного розвитку людини. За твердженнями
провідних учених-економістів, високошвидкісний заліз-
ничний транспорт є прикладом системи, що забезпечує
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Джерело: Складено автором за [1-21]
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стійкий стан навколишнього середовища [13]. І саме си-
нергетика дозволяє розширити можливості комунікації
між людиною та природою.

Становлення в науковому диспуті синергетичної мето-
дології висуває на перший план такий концепт, як неліній-
ність систем (середовища). Сучасне суспільство насичено
нелінійними об’єктами, характерними ознаками яких є
зворотний зв’язок, вірогідність, складність тощо. Неліній-
ність, що базується на наукових принципах еволюції та ко-
еволюціі соціально-економічних систем залізничного
транспорту, за нашою думкою, є базисом у проектуванні
шляхів розвитку економіки і суспільства й обумовлює
поєднання основних орієнтирів синергетичної концепції та
сталого розвитку [10; 14 ;15].

У зв’язку з цим зазначимо, що стратегічний успіх під-
приємств залізничного транспорту залежить від забезпе-
чення «сталого синергетичного розвитку», який має виз-
начатися вмінням створювати механізми, які викликають
синергетичні ефекти завдяки поєднанню економічного,
екологічного й людського розвитку. Задіяння таких ме-
ханізмів дозволить підвищити якість і безпеку життя лю-
дей, покращити стан довкілля, досягти соціального про-
гресу, задовольнити потреби кожної людини.

Основними пріоритетами розвитку підприємств заліз-
ничного транспорту повинні стати: визначення синерге-
тичної місії та цілей підприємств, спрямованих на інно-
ваційний розвиток; здійснення комбінаторики факторів
розвитку задля досягнення синергетичних ефектів; на-
дання пріоритету соціальним факторам розвитку; фор-
мування і впровадження організаційно-економічних та
управлінських структур, що відповідають за сталий розви-
ток; інтеграція, кооперація, інші форми співпраці.

До стратегічних цілей підприємств залізничного транс-
порту в умовах синергетичного розвитку варто віднести:
виявлення механізмів формування синергетичних ефектів
розвитку; мобілізацію та активізацію факторів, що здатні
впливати на формування механізмів синергетичного роз-
витку; оцінку ризиків синергетичного розвитку і визна-
чення шляхів їх подолання; формування потенціалу си-
нергетичного розвитку, який виявляється у здатності
сприймати інновації, рівні компетенції та кваліфікації пер-
соналу, корпоративній культурі тощо.

Висновки. Аналіз концепцій управління інноваційним
розвитком засвідчив відсутність сучасної методології і
дієвих механізмів ефективного управління підприємства-
ми залізничної галузі.

Дослідження нелінійних концептів постіндустріальних
соціально-економічних систем дозволив автору визначити
їх базисом у проектуванні шляхів розвитку економіки і зо-
крема, підприємств залізничного транспорту.

У статті запропоновано поєднати методології синерге-
тики, системного підходу та «сталого розвитку» й зазна-
чено, що стратегічний успіх підприємств залізничного
транспорту залежить від забезпечення «сталого синерге-
тичного розвитку», який має визначатися вмінням створю-
вати механізми, що викликають синергетичні ефекти за-
вдяки поєднанню економічного, екологічного й людського
розвитку. Задіяння таких механізмів дозволить підвищити
якість і безпеку життя людей, покращити стан довкілля,
досягти соціального прогресу, задовольнити потреби кож-
ної людини.
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